

锚定高质量发展 万亿元级

“游戏经济”生态浮现

在政策环境持续优化、版号供给充足的背景下，中国游戏产业正从高速增长阶段，坚定迈向以“高质量发展”为核心的新阶段。

《2025年中国游戏产业报告》显示，2025年，国内游戏市场实际销售收入达3507.89亿元，同比增速达7.68%，产业基本盘稳固。更为深刻的变化在于，行业的价值认知与发展脉络正在重构——“游戏经济”展现出市场规模超1.2万亿元的广阔生态；以人工智能为代表的技术革新与以传统文化为内核的内容深耕，正构筑起产业新的竞争壁垒；而出海与履责并重，标志着行业寻求可持续发展的成熟姿态。

多位从业者对中国证券报记者表示：“游戏产业正站在从‘产品出海’迈向‘文化出海’、从‘规模增长’转向‘价值创造’的关键节点，以长期主义的实践，回答新时代的挑战。”

●本报记者 杨梓岩

产业稳健增长 勾勒万亿元级新蓝图

2025年的中国游戏市场，呈现出“量质齐升、结构优化”的鲜明特征。《2025年中国游戏产业报告》显示，2025年，国内游戏市场实际销售收入突破3500亿元，用户规模达6.83亿，双创历史新高。

报告显示，细分市场的表现呈现结构性亮点：客户端游戏在精品移动游戏PC同步发行的带动下，收入同比大幅增长14.97%；主机游戏市场更是延续爆发式增长，同比增幅高达86.33%，反映出用户对高品质、沉浸式体验的迫切需求。电子竞技作为重要的产业引擎，市场收入突破1700亿元，同比增长近19%，其拉动周边消费、激发城市活力的能力日益凸显。

伴随游戏市场规模的稳步扩大，行业认知也在进一步升级。在日前召开的2025年度中国游戏产业年会上，中国音像与数字出版协会常务副理事长兼秘书长敖然表示：“游戏产业早已超越单一的娱乐范畴，正在逐步构建起融汇文化与科技、助力千行百业发展的新经济力量。”

基于此，协会联合专业机构首次估算，2025年由游戏直接及间接拉动的经济总规模超过12000亿元人民币。

“游戏经济”生态被描述为由内外三个价值圈层。最内层的核心经济层，是游戏产业本体创造的超过4800亿元收入，构成了产业的内生动力。其外的关联经济层规模约5548亿元，涵盖了游戏硬件、电竞、云服务及IP衍生消费，展现出强大的价值放大作用。最外层的辐射经济层贡献超过1730亿元，生动体现了游戏与文旅、教育、商业等实体经济深度融合所产生的增量价值。

这一估测在现实中有着坚实的注脚。在上海，“元界”特色街区正通过游戏IP与城市生活的融合成为新文化地标。放眼全国，北京鸟巢因《王者荣耀》总决赛涌入6万全球观众，杭州的《黑神话：悟空》艺术展持续火热，东莞聚集了产值超300亿元的电竞产业链。这些案例无一不在证明，游戏正从一个线上娱乐产品，演变为驱动文化消费、赋能城市更新的新动能。

区域经济活力为此提供了有力印证。例如，上海市徐汇区已形成游戏产业高地，2024年游戏产业营收突破700亿元，占全市近五成，呈现“大厂引领+新势力崛起”的生态。上海市委宣传部副部长黄斌兵透露，2025年上海网络游戏产业销售收入预计达1707亿元，同比增长9.57%。此外，即将推出的“游戏沪十条”将从打造高地、推动出海、加强科技赋能、实施“游戏+”等多方面助力产业发展。

技术文化双轮驱动 构筑核心竞争壁垒

当增长从“量”的积累转向“质”的飞跃，驱动产业进化的核心动力何在？技术革

新与文化深耕，二者共同推动中国游戏产业向内涵式发展跃迁。

技术端，人工智能正从辅助工具转变为重塑产业底层逻辑的核心生产力。

“AI已深入渗透至游戏研发的全链路。通过自研大模型，公司实现了美术素材生产效率提升逾80%，AI生成音视频、代码辅助开发已成为常态。”三七互娱AI Lab负责人夏拓表示，AI的核心价值在于解放人力，让创作者更专注于核心创意。通过自研行业大模型“小七”，公司年产生AI素材超两百万条；AI本地化翻译覆盖旗下85%的游戏，准确率达95%。

这并非个例，行业调查显示，当前已有62%的游戏工作室将AI技术应用于开发全流程，生成式AI帮助其开发效率平均提升了30%。

“游戏产业已成为前沿科技天然的‘练兵场’，其对图形渲染、人机交互、AI算法的需求，持续反哺着相关技术的突破与迭代。”世纪华通总裁谢斐表示，技术沉淀不仅服务于游戏本身，更为未来的“数实融合”提供了底层能力。

文化端，游戏正成为传承与创新中华优秀传统文化的“数字容器”。

中国音数协理事长孙寿山表示，期待游戏承载文明传承、审美涵养与知识传播的使命。这一定位，正在被行业领先者以产品实践所呼应。

中国音数协发布的报告显示，在调研的43款热门国产游戏中，傩戏、苏绣、皮影等非遗元素已从背景装饰升级为可互动的核心体验。玩家可以在《奇迹暖暖》中欣赏苏绣华服，在《永劫无间》里施展传统武术，在《燕云十六声》中复现传统建筑的气韵。

这种深度的文化赋能，不仅增强了产品的独特魅力，更在全球化市场中展现出强大的穿透力，实现了从“产品出海”到“文化出海”的关键跃迁。网易公司副总裁庞大智分享了《燕云十六声》在海外市场取得的意外成功：超过1500万海外玩家沉浸于轻功、太极等充满东方哲学意味的体验中。

“在高水平的产品面前，文化是没有边界的。”庞大智的感慨，印证了当工艺品质达到顶尖水准，蕴含其中的文化精神便能引发跨地域的共鸣。这促使中国游戏企业更加坚定：厚植文化内核，是构建全球差异化竞争力、实现从“产品出海”到“文化出海”跃迁的根本路径。

出海深化与责任践行 探寻可持续发展平衡点

面对国内市场的成熟格局，出海早已是中国游戏企业的

必选题。2025年，我国相关企业自研游戏海外销售收入达204.55亿美元，连续六年站稳千亿元人民币规模，显露出强大的增长韧性。其中，移动游戏贡献了超90%的收入。我国自研游戏海外销售收入中，美国、日本、韩国三大成熟市场合计占比达57.8%。然而，当前的出海征程已超越早期的流量争夺，进入需精耕细作、寻求价值认同的新阶段。

成功的出海策略愈发强调因地制宜与深度本地化。世纪华通董事长助理、公关总监胡昕对记者介绍，世纪华通在重点海外市场均设立了本地团队，负责社区运营与内容策划，甚至围绕感恩节等当地文化节点定制活动，以维持用户情感连接。

“在欧美等市场，我们通过《永劫无间》《漫威争锋》等PC/主机精品开展正面竞争；同时，也不放弃在全球手游市场寻找机会。这种分市场的精细化运营，意味着中国游戏企业正以更成熟、更专业的姿态参与全球竞争。”庞大智说。

在积极开拓全球市场的同时，行业对自身社会责任的认知也同步深化。健康可持续的产业生态，离不开对社会关切议题的积极回应。中国音数协副秘书长唐贾军发布的未成年人保护进展报告显示，防沉迷系统已取得显著实效，超七成未成年人周游戏时长控制在3小时内。

但报告也指出，超过七成未成年人存在使用成人账号绕过监管的现象，这凸显了保护防线需从单纯的技术限制，延伸至家庭监护和教育引导环节，需要社会多方形成合力。

此外，“游戏+”的多元价值探索，正为产业开辟超越商业回报的社会意义。例如，波克科技将非遗主题游戏实训课程带入校园；恺英网络则通过自研IP《百工灵》复刻非遗技艺，设计手工课程覆盖近千名乡村学生。谢斐在谈及“数实融合”时提出，应超越对短期财务回报的纠结，将此类探索视为构建企业长期信任资产的投入。这种将商业价值与社会价值统一于长期主义框架下的思考，代表了游戏行业更为成熟的发

展观，也为未来的可持续发展赢得了更广阔的空间。

2025年中国游戏产业数据

2025年，国内游戏市场实际销售收入3507.89亿元，同比增长7.68%；用户规模6.83亿，同比增长1.35%。同为历史新高点。

2025年，自主研发游戏国内市场实际销售收入2910.95亿元，同比增长11.64%，得益于头部青产品稳定支撑外，多款自研新品也带来明显增量。

2025年，国内移动游戏市场实销收入2570.76亿元，同比增长7.92%，规模又有新突破。

2025年，国内客户端游戏市场实销收入781.6亿元，同比增长14.97%。

2025年，国内主机游戏市场实销收入83.62亿元，同比增长86.33%，延续了3年来的高速增长态势。

2025年，国内移动休闲游戏市场收入342.65亿元，同比增长9.56%。

数据来源/《2025年中国游戏产业报告》

“游戏经济”生态浮现



“游戏+”跨界融合打开产业新空间

●本报记者 杨梓岩

在具体案例中，腾讯游戏社会价值探索中心产品策略经理林家威分享了《腾讯脑力锻炼》的案例。这款产品针对轻度认知障碍窗口期，将认知训练与游戏化设计结合。产品在临床试验中取得了高完成度，并已于近期在浙江省中医院正式作为处方开出，标志着游戏化数字疗法开始进入主流医疗通道。

在文化与公益领域，“游戏+”则展现出强大的连接与活化能力。三七互娱通过将非遗元素深度融入游戏机制，并借助自研AI提升数字化效率，推动传统文化“活起来”。波克科技则通过发起全球游戏教育项目、搭建行业开放平台，链接多方力量推动社会创新。

库洛公司将游戏角色、周边与公益项目融合，例如在《鸣潮》中联动环保基金会，将周边销售收入全额捐赠用于植树。库洛相关负责人表示，游戏作为“第九艺术”，其体验的边界不应只在屏幕内，而应走进玩家生活，为公益等领域注入新功能。

从文化消费到生态共建

在“游戏+”的生态中，成功的游戏IP（知识产权）价值发生了深刻演变。它不再仅仅是吸引用户的内容标签，而是进化为能够与城市空间、实体经济、文化生活深度绑定、相互滋养的生态节点。

这种共生关系，在线下文旅与消费场景中体现得尤为明显。米哈游公共事务总监夏文婷表示，高品质数字IP正在成为一种新型的“城市基础设施”。通过打造实体地标、联动公共服务，IP能从“引流工具”升级为与城市深度共生的伙伴，为城市注入创新活力。

零售品牌名创优品也在积极探索。其商品中心项目总监黄明笛表示，他们致力于为玩家打造从虚拟到现实的“2.5次元”体验。在与《黑神话：悟空》的合作中，通过打造全国首个沉浸式主题购物空间，成功让玩家在线下感受游戏世界魅力，激发了打卡与消费热潮。黄明笛认为，关键在于精准捕捉年轻一代的情感诉求，通过精妙设计将IP内涵转化为有共鸣的消费品。

对于历史题材IP的长线运营，深挖文化内涵则构成了核心护城河。灵犀互娱《三国志·战略版》营销负责人罗一航分享了他们的理念。团队信奉长期主义，投入大量精力挖掘超出玩家预期的历史细节，比如依据史料复原“一夜筑城”的典故，或制作高品质品牌纪录片《川流》。罗一航认为，这种扎实的文化考究，最终会沉淀为用户心中的品牌认知，成为长期的竞争壁垒。

从赋能线下空间到深耕文化价值，游戏IP的升华体现了“游戏+”从浅层联动走向深度融合，为产业与社会的融合发展提供了充满想象力的新可能。



2025年，国内游戏市场实际销售收入3507.89亿元，同比增长7.68%；用户规模6.83亿，同比增长1.35%。同为历史新高点。

2025年，自主研发游戏国内市场实际销售收入2910.95亿元，同比增长11.64%，得益于头部青产品稳定支撑外，多款自研新品也带来明显增量。

2025年，国内移动游戏市场实销收入2570.76亿元，同比增长7.92%，规模又有新突破。

2025年，国内客户端游戏市场实销收入781.6亿元，同比增长14.97%。

2025年，国内主机游戏市场实销收入83.62亿元，同比增长86.33%，延续了3年来的高速增长态势。

2025年，国内移动休闲游戏市场收入342.65亿元，同比增长9.56%。

数据来源/《2025年中国游戏产业报告》

从游戏引擎到产业工具箱

游戏与外部产业结合，源于其底层技术的通用性迁移。其中，游戏引擎的演变尤为关键。它正从专门服务于游戏开发的工具，转变为支持多行业数字化发展的通用型技术底座。

Unity中国平台技术总监杨栋介绍，公司引擎已加速延伸为跨行业赋能平台。面向汽车、制造、智慧城市等领域对数字孪生的需求，Unity中国推出了相应的工业套件。这种技术输出不仅提升了传统行业的研发与运营效率，其反哺作用也在为游戏开辟新场景。例如，基于在工业数字化中的积累，他们正在探索帮助游戏开发者更高效地开发车载游戏商店等新型渠道。

人工智能的融入，则让“游戏+”的触角更为深入和智能。智游AI珠海分公司副总经理葛昊认为，AI已从降本增效的工具，升级为游戏体验的创造引擎。其大模型技术能贯穿从游戏策划、研发到运营的全周期。更重要的是，游戏与AI结合的成果正在向更多领域扩散。葛昊透露，他们正持续探索AI游戏在教育、医疗等场景的应用，推动形成“技术平权、体验升维”的新模式。

这些实践表明，游戏产业长期积累的实时交互、仿真模拟与智能生成能力，构成了一个日益丰富的“技术工具箱”，为“游戏+”的广泛实践提供了坚实的技术可能性。

从虚拟娱乐到现实解方

游戏的设计思维与沉浸体验正被应用于非娱乐领域，游戏正在超越单纯的娱乐属性，成为回应社会关切、提供创新解决方案的柔性工具。

在医疗健康领域，游戏的介入正变得愈发严谨和有效。北京师范大学传播创新与未来媒体实验平台主任喻国明指出，游戏作为一种作用于心理与认知的媒介，在缓解焦虑、改善注意力、延缓认知衰退等方面已展现出明确的干预效果。全球范围内，已有约10款游戏化数字疗法产品获批，用于治疗注意缺陷多动障碍、焦虑、抑郁等多种病症。

对于历史题材IP的长线运营，深挖文化内涵则构成了核心护城河。灵犀互娱《三国志·战略版》营销负责人罗一航分享了他们的理念。团队信奉长期主义，投入大量精力挖掘超出玩家预期的历史细节，比如依据史料复原“一夜筑城”的典故，或制作高品质品牌纪录片《川流》。罗一航认为，这种扎实的文化考究，最终会沉淀为用户心中的品牌认知，成为长期的竞争壁垒。

从赋能线下空间到深耕文化价值，游戏IP的升华体现了“游戏+”从浅层联动走向深度融合，为产业与社会的融合发展提供了充满想象力的新可能。



本版图片均为视觉中国图片